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Verbale riunione Gruppo Gestione Qualità CdS L-22 

14 novembre 2022 

Il giorno 14 del mese di novembre dell’anno duemila ventidue, alle 9:30, si riunisce in modalità telematica il 

Gruppo di Gestione di Qualità del Corso di Laurea “Scienze motorie, pratica e gestione delle attività sportive” 

della Università Telematica degli Studi IUL, come da convocazione prot. n.527/2022 del 11 novembre 2022, 

per discutere sul seguente: 

ordine del giorno 

 

1. Comunicazioni Presidente CdS L-22; 

2. Approvazione verbale seduta precedente; 

3. Approvazione Scheda di Monitoraggio Annuale (SMA) 2022;  

4. Verifica e discussione schede di insegnamento I semestre a.a. 2022/2023;  

5. Discussione risultati indagine L-22 a mezzo questionario; 

6. Varie ed eventuali 

Partecipano alla riunione in modalità telematica il Presidente, Dott. Luca Russo, e i seguenti membri della 

GGQ: Dott.ssa Beatrice Miotti, Dott. Salvatore Salzillo, Annalisa De Rosa e il rappresentante degli studenti 

Giorgio Alessandri. 

 

1. Comunicazioni Presidente CdS L-22 

 

Non ci sono comunicazioni. 

 

2. Approvazione verbale seduta precedente 

Il Presidente del GGQ chiede l’approvazione del verbale della seduta precedente. 

Non ci sono osservazioni. 

DELIBERA: Il Consiglio del GGQ L-22 approva all’unanimità il verbale della seduta precedente. 

 

3. Approvazione Sceda di Monitoraggio Annuale (SMA) 2022 

 

Il Presidente, Dott. Luca Russo, presenta la scheda che contiene gli indicatori qualitativi e quantitativi 

individuati da ANVUR sull’andamento del Corso. Il GGQ, in seguito ad un esame di Indicatori presenti nella 

scheda SUA-CdS, decide di considerare i seguenti dati riferiti all’anno 2021 rilevanti per la crescita del CdS: 
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● iC03 (Percentuale di iscritti al primo anno provenienti da altre regioni); 

● iC18 (Percentuale di laureati che si iscriverebbero di nuovo allo stesso corso di studio); 

● iC10(Indicatori di internazionalizzazione) Percentuale di CFU conseguiti all'estero dagli studenti re-

golari sul totale dei CFU conseguiti dagli studenti entro la durata normale del corso* ; 

● iC19TER (Ore di docenza erogata da docenti assunti a tempo indeterminato e ricercatori a tempo 

determinato di tipo A e B sul totale delle ore di docenza; 

● iC20 - Percentuale tutor/studenti iscritti; 

● iC29 – Rapporto tutor in possesso di Dottorato di Ricerca / Iscritti; 

● iC30TBIS – Percentuale di iscritti inattivi o poco produttivi. 

 

 I presenti elaborano e approvano all’unanimità la scheda SMA da sottoporre al CdS e al PQA. 

Non ci osservazioni.  

 

DELIBERA: Il Gruppo di Gestione della Qualità approva all’unanimità la Sceda di Monitoraggio Annuale 2022 

 

4. Verifica e discussione schede di insegnamento I semestre a.a. 2022/2023 

 

Il Presidente, Dott. Luca Russo, informa i presenti della situazione in merito alle schede di insegnamento: 

risultano assenti quelle di due docenti del CdS nonostante l’avvio del semestre da due settimane. Si tratta 

dell’insegnamento in “Economia Aziendale I” del I semestre, e dell’insegnamento in “Fisiologia” del I 

semestre. Il Presidente ritiene necessario pertanto evidenziare questa loro mancanza che dovrà essere 

presentata e discussa davanti al Consiglio del Corso di laurea. 

Il Dott. Salvatore Salzillo concorda con il Presidente sulla necessità di sensibilizzare i docenti al rispetto di 

quelli che sono i principi chiave del nostro modello formativo.  

Il Presidente inoltre, informa di aver rivisto tutte le schede di insegnamento presentate rilevando che hanno 

raggiunto l’obiettivo sulle ore integrative richieste. 

DELIBERA: il Gruppo di Gestione della Qualità approva, all’unanimità le schede presentate. 

5. Discussione risultati indagine L-22 a mezzo questionario  

 

Il Presidente mostra ai membri del GGQ i risultati del questionario compilato dagli studenti sulla piattaforma: 

hanno risposto 37 studenti su 88 immatricolati fino all’a.a.2021/2022.  

Le domande sono orientate a comprendere se la scelta della modifica ordinamentale stia procedendo nella 

giusta direzione. La modifica del piano ordinamentale prevede infatti l’inserimento di determinati CFU, il 

taglio di alcune ore e la distribuzione dei cfu e sicuramente da quanto emerge sembra andare nella direzione 

richiesta dagli studenti. 

Dal documento si evincono alcuni punti di forza dell’Ateneo: l’organizzazione, la flessibilità e la piattaforma 

didattica. Mentre i punti da migliorare sono: il piano di studi, l’interazione e la qualità di alcuni insegnamenti. 
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Le modifiche richieste dagli studenti per migliorare il corso di studi vanno nella direzione dello sfoltimento di 

materie lontane dalle reali necessità ed interessi formativi degli studenti a favore di un numero maggiore di 

CFU di materie tecniche e scientifiche che trattino nel dettaglio le tematiche motorio/sportive. L’interesse da 

parte degli studenti è di creare un Corso di laurea telematico che abbia il più alto numero di cfu in M-EDF/01 

e M-EDF /02; 

Visto il numero alto di assenteisti, è interessante, continua il Presidente, la richiesta degli studenti di una 

maggiore interattività. Si apre un dibattito in merito, poiché i presenti rilevano un’alta percentuale di assenti 

durante i sincroni. 

Dal documento emerge inoltre l’esigenza di una maggiore chiarezza nella modalità di accesso al tirocinio: 

viene proposto dal Presidente di predisporre uno schema, mappa concettuale, da mettere a loro 

disposizione. 

Un altro aspetto interessante è relativo alla richiesta di un sistema video migliore, creando maggiore 

interattività e non limitandosi alla ripresa del volto del docente.  

Il Dott. Salzillo conferma che ci sono molteplici sistemi di fare la videolezione, intesa come principale 

strumento di didattica interattiva. Esiste una quantità ampia di produzione scientifica, pertanto il discorso 

andrebbe affrontato a livello di Ateneo. Il prodotto erogato attualmente è il frutto di uno studio e di una serie 

di compromessi in relazione anche a quelli che sono gli aspetti organizzativi in dotazione dell’Università. Il 

Dott. Salzillo ritiene si tratti di un grande spunto di riflessione da fare però non all’interno del GGQ, ma 

all’interno del Presidio e con un confronto con gli altri Presidenti dei CdS. 

Il Presidente condivide quanto detto dal Dott. Salzillo è ritiene giusto che la segnalazione sia portata dinanzi 

al Presidio di Qualità. 

Il GGQ ha deciso che il questionario verrà portato innanzi alle sedi opportune, in particolare davanti alle parti 

sociali dove verrà proposta la modifica ordinamentale. 

6. Varie ed eventuali 

 

Il Presidente comunica che è sua intenzione convocare le parti sociali e l’invito verrà esteso il più possibile 

anche ai docenti del Corso di laurea e agli studenti. 

Non ci sono ulteriori varie ed eventuali. 

Alle ore 10.40, non essendoci null’altro su cui discutere, Il Presidente dichiara la seduta conclusa. 

  

              f.to Il Presidente          f.to Il Segretario verbalizzante 

            Dott. Luca Russo               Annalisa De Rosa 


